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第五章   习题答案 

 

 

一、填空题 

1. 配位体中具有孤对电子  、直接与  中心离子（原子） 结合的原子叫配

位原子。如 NH3 中的  N 原子是配位原子。在配离子中与中心离子直接结合的 

配位原子 数目叫       中心离子的配位数。 

2. 配位化合物[CO(NH3)4(H2O)2]2(SO4)3 的内界是 [CO(NH3)4(H2O)2] ，配位

体是 NH3 ， H2O， 配位原子是 N ， O，配位数为__6_，配离子的电荷是+3，

该配位化合物的名称是   硫酸二水·四氨合钴(Ⅱ)    。 

3. 稳KΘ  值越大，表明配合物越  稳定； 不稳KΘ  越大，表明配合物越 不稳定 ，

对于  同一类型配合物，可根据 稳KΘ  与 不稳KΘ  比较其稳定性。 

4. 配位滴定法是 配位反应 为基础的滴定分析法。本法中应用最广泛的配

位试剂是以   EDTA 为代表的氨羧配位剂。 

5. 考虑了酸效应与配位效应等副反应的稳定常数称为  条件稳定常数 ，它

可以说明配合物  实际 稳定程度。 

6. 乙二胺四乙酸 难  溶与水，而乙二胺四乙酸二钠 易  溶与水，故 EDTA

标准溶液多用 乙二胺四乙酸二钠试剂配制。 

7. 配合物在水溶液中全部解离成   配离子  ，而配离子在水溶液中 部分 

解离，存在着  配位解离  平衡。在 [Ag(NH3)2]
+水溶液中的离解平衡式为       

[Ag(NH3)2]
+

  Ag
+
 + 2NH3   。 
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8. 在 Ag–Zn 原电池（标准态）中，银为_正_极，锌为_负_极。若在 Ag+溶

液中加入 NH3 水，则电池电动势将__减小_；若在 Zn2+溶液中加入 NaOH 溶液，

则电池电动势将_增大_。 

9. 在含有少量 AgI 沉淀的溶液中，加入适量 KCN 溶液，沉淀 AgI 即溶解，

反应方程式为__AgI__+ 2CN
-

_[Ag（CN）2]
 -
__+__I

-
_，以 AgI 的 spKΘ及生成

配离子的 稳KΘ表示溶解反应的标准平衡常数 KΘ =_ 稳KΘ · spKΘ _。 

10．测定 Ca
2+﹑Mg

2+离子共存的硬水中各种组分的含量，其方法是在 pH =  

10     ，用 EDTA 滴定测得 Ca
2+﹑Mg

2+
 总量。另取同体积硬水加入 NaOH  ，

使 Mg
2+成为_      Mg（OH）2，再用 EDTA 滴定测得_ Ca

2+
_   。 

二、判断题 

1. EDTA 滴定某金属离子有一允许的最高酸度（pH），溶液的 pH 再增大就

不能准确滴定该金属离子了。                                        （ × ） 

2. 只要金属离子能与 EDTA 形成配合物，都能用 EDTA 直接滴定。  （ × ） 

3. 造成金属指示剂封闭的原因是指示剂本身不稳定。               （ × ） 

4. pH 越大，酸效应系数越小。                                    （ √ ） 

5.配位滴定曲线滴定突跃的大小取决于配合物条件稳定常数和被滴定金属离 

子浓度。                                                          （ √ ） 

6. 若被测金属离子与 EDTA 络合反应速度慢，则一般可采用置换滴定方式

进行测定。                                                       （ ×  ） 

7. 我们可以根据 稳KΘ  值大小直接比较不同配合物的稳定性。       （ ×  ） 

8. 一般情况下，EDTA与金属离子形成的配合物的配位比是1：1。 （ √  ） 
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9.  pH 越大，对准确滴定越有利，因此在进行 EDTA 滴定时 pH 越大越好。 

（ × ） 

10. 游离金属指示剂本身的颜色一定要和与金属离子形成的配合物颜色有差

别。                                                          （ √ ） 

三、选择题 

1. 关于 EDTA，下列说法不正确的是（  C  ）。  

A. EDTA 是乙二胺四乙酸的简称         

B. 分析工作中一般用乙二胺四乙酸二钠盐  

C. EDTA 与钙离子以 1：2 的关系配合    

D. EDTA 与金属离子配合形成螯合物  

2. 为了测定水中 Ca
2+、Mg

2+
 的含量，以下消除少量 Fe

3+、Al
3+

 干扰的方

法中，正确的是（   C ）。 

A. 于 pH＝10 的氨性溶液中直接加入三乙醇胺          

B. 于酸性溶液中加入 KCN，然后调至 pH = 10 

C. 于酸性溶液中加入三乙醇胺，然后调至 pH = 10 的氨性溶液 

D. 加入三乙醇胺时，不需要考虑溶液的酸碱性 

3.下列关于酸效应系数的说法正确的是（  C  ）。   

A . αY(H) 值随着 pH 增大而增大         

B. 在 pH 低时 αY(H) 值约等于零 

C. lgαY(H) 值随着 pH 减小而增大 

D. 在 pH 高时 lgαY(H) 值约等于 1 
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4. 欲用 EDTA 测定试液中的阴离子，宜采用（  D  ）。 

A. 直接滴定法     B. 返滴定法      C. 置换滴定法    D. 间接滴定法 

5. 配位滴定终点呈现的是（ C   ）的颜色。 

A. 金属–指示剂配合物        B. 配位剂–指示剂混合物   

C. 游离金属指示剂            D. 指示剂–金属配合物 

6. 25℃ 时，在 Cu
2+的氨水溶液中，平衡时 c(NH3) = 6.7×10

-4
 mol·L

-1，并认为

有 50％的 Cu
2+形成了配离子 [Cu(NH3)4]

2+，余者以 Cu
2+

 形式存在。则 

[Cu(NH3)4]
2+

 的不稳定常数为（  B  ）。 

A. 4.5×10
-7  

  B. 2.0×10
-13 

   C. 6.7×10
-4 

    D. 数据不足，无法确定 

四、简答题 

1. 写出下列配合物的化学式  

（1） 二硫代硫酸合银（Ⅰ）酸钠  （2）硫酸一氯·一氨·二乙二胺合铬（Ⅲ） 

（3）二氯二羟基·二氨合铂（Ⅳ）（4）氯化二氯·三氨·一水合钴（Ⅲ） 

（5）三硝基·三氨合钴（Ⅲ）（6）二氯·一草酸根·一乙二胺合铁（Ⅲ）离子 

答：（1）Na3[Ag(S2O3)2]     

（2）[CrCl(NH3)(en)2]SO4     

（3）[PtCl2(NH3)2(OH)2] 

（4）[CoCl2 (NH3)3 (H2O)]Cl  

（5）[Co(NO2)3 (NH3)3] 

 （6）[FeCl2(C2O4)(en)]
-   

2. EDTA 与金属离子的配合物有哪些特点？ 
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（1）EDTA 与多数金属离子形成 1︰1 配合物；（2）多数 EDTA-金属离子配

合物稳定性较强（可形成五个五原子环）； （3）EDTA 与金属配合物大多数带有

电荷，水溶性好，反应速率快；（4）EDTA 与无色金属离子形成的配合物仍为无

色，与有色金属离子形成的配合物颜色加深。 

3．金属指示剂的作用原理如何？它应具备哪些条件？ 

（1） 金属指示剂的作用原理 

在滴定前加入金属指示剂（用 In 表示金属指示剂的配位基团），则 In 与

待测金属离子 M 有如下反应（省略电荷）：    

                           M   ＋   In    MIn 

甲色          乙色 

这时溶液呈 MIn（乙色 ）的颜色。当滴入 EDTA 溶液后，Y 先与游离的 M 

结合。至化学计量点附近，Y 夺取 MIn 中的 M  

   MIn   ＋   Y   MY  ＋  In 

乙色                               甲色 

使指示剂 In 游离出来，溶液由乙色变为甲色，指示滴定终点的到达。           

（2）金属指示剂应具备的条件 

金属指示剂大多是水溶性的有机染料，它必须具备以下条件： 

（1）金属指示剂配合物 MIn 与指示剂 In 的颜色应有显著不同，终点颜色变

化明显。 

（2）MIn 配合物的稳定性要适当，既要有足够的稳定性，又要比配合物

MY 的稳定性略低，否则 EDTA 不能夺取 MIn 中的Ｍ，终点推迟，甚至不变色。
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但如果配合物 MIn 的稳定性太低，当浓度较小而还未达终点时，In 就从 MIn 中

解离出来，使终点提前，变色不敏锐。 

（3）MIn 配合物应易溶于水，且金属指示剂的化学性质稳定，配位反应要

灵敏、迅速，有良好的变色可逆性。 

4．什么是金属指示剂的封闭和僵化？如何避免？ 

当滴定到达计量点时，虽滴入足量的 EDTA 也不能从金属离子与指示剂配合

物 MIn 中置换出指示剂而显示颜色变化，这种现象称为指示剂封闭现象。 

消除方法：由被滴金属离子本身引起的，可以采用返滴定法避免；由于其它

金属离子引起的，需设法使这些金属离子不发生作用（掩蔽或分离）。 

5. 向 [Cu(NH3)4]SO4 溶液中分别加入少量下列物质，问下列平衡怎样移动? 

[Cu(NH3)4]SO4 [Cu(NH3)4]
2+

 + SO
2－ 

4
      

（1）硝酸  （2）氨水 （3）K2S 溶液  （4）NaOH 溶液 

⑴ 平衡右移；⑵ 平衡左移；⑶ 平衡右移；⑷ 平衡右移。 

五、计算题 

1. 将 0.50 mol·L
-1

 氨水加入 0.50 mL 0.20 mol·L
-1

 的 AgNO3 溶液中，计算

平衡时溶液中Ag
+、[Ag(NH3)2]

+、 NH3 及H
+的浓度。 

3.6×10
-6；0.10；0.05；1.1×10

-11
 

2. 计算 AgBr 在 1.00 mol·L
-1

 Na2S2O3 中的溶解度。在 500 mL 1.00 mol·L
-1

 

Na2S2O3 溶液中可溶解多少克 AgBr? 

0.44 mol·L
-1；41g 

3. 在 1 L 6mol·L-1 的氨水中加入 0.01 mol 固体 CuSO4，计算： 

（1）溶液中 Cu2+ 浓度； 

http://zhidao.baidu.com/search?word=%E6%BB%B4%E5%AE%9A&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=%E8%AE%A1%E9%87%8F%E7%82%B9&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=%E6%8C%87%E7%A4%BA%E5%89%82&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=%E6%8C%87%E7%A4%BA%E5%89%82&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=%E6%8C%87%E7%A4%BA%E5%89%82&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=%E8%BF%94%E6%BB%B4%E5%AE%9A%E6%B3%95&fr=qb_search_exp&ie=utf8


基础化学                                                     

 

（2）若在此溶液中加入 0.01 mol 固体 NaOH，有无 Cu(OH)2 沉淀生成? 

（3）若加入 0.01 mol 固体 Na2S，有无 CuS 生成（忽略体积变化）?  

1.65×10
-18

mol·L
-1；无；有 

4. 用配位滴定法测定氯化锌的含量。称取 0.2500 g 试样，溶于水后，在 pH 

= 5～6 时，用二甲酚橙作指示剂，用 0.01024 mol·L
-1

 EDTA 标准溶液滴定，用去

17.61 mL。计算试样中 ZnCl2 的质量分数。 

98.31% 

5. 称取含钙的样品 0.2000 g，溶解后移入 100 mL 容量瓶中，稀释至刻度。

吸取 25.00 mL，以钙指示剂判断终点，于 pH = 12 的情况下，用 0.02000 mol·L
-1

 

EDTA 溶液滴定，消耗 19.86 mL。计算样品中 CaO 的百分含量。 

44.55% 

6. 用 0.01060 mol·L
-1

 EDTA 标准溶液滴定水中的钙和镁含量。准确移取

100.0 mL 水样，以铬黑 T 为指示剂，在 pH = 10 时滴定，消耗 EDTA 溶液 31.30 

mL；另取一份 100.0 mL 水样，加 NaOH 溶液使呈强碱性，用钙指示剂指示终

点，消耗 EDTA 溶液 19.20 mL，计算水中钙和镁的含量（以 CaO  mg·L
-1

 和

MgCO3  mg·L
-1 表示）。  

114.1 mgCaO·L
-1；108.1 mg MgCO3·L

-1
 

 
 


